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สาระสําคัญ 

ในหน�วยนี้จะศึกษาเรื่องวงจรไฟฟ
าแบบผสม เก่ียวกับการต�อตัวต(านทานแบบผสม เป+นวงจรท่ีมี
ลักษณะการต�อท้ังวงจรไฟฟ
าแบบอนุกรมและวงจรไฟฟ
าแบบขนานในวงจรเดียวกัน การแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า
จึงต(องพิจารณาลักษณะการต�อวงจรทีละส�วนว�าต�อแบบใด  แล(วใช(ลักษณะสมบัติของวงจรนั้น ๆ ในการ
แก(ป1ญหาเป+นข้ันตอน   
  

จุดประสงค�การเรียนการสอน  
 จุดประสงค�ทั่วไป 

          เพ่ือให(มีความรู(และเข(าใจการต�อวงจรไฟฟ
าแบบผสม การคํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
า   
แรงดันไฟฟ
า ความต(านทาน และกําลังไฟฟ
าของวงจรไฟฟ
าแบบผสมและทํางานร�วมกันเป+นกลุ�มอย�างมีกิจ
นิสัยในการปฏิบัติงานท่ีดีได( 

จุดประสงค�เชิงพฤติกรรม 

   1.  บอกความหมายของวงจรไฟฟ
าแบบผสมได( 
   2.  บอกลักษณะสมบัติของวงจรไฟฟ
าแบบผสมได( 
    3.  คํานวณหาค�าความต(านทานในวงจรไฟฟ
าแบบผสมได( 
    4.  คํานวณหาค�ากระแสไฟฟ
าในวงจรไฟฟ
าแบบผสมได( 
    5.  คํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ
าในวงจรไฟฟ
าแบบผสมได( 
    6.  คํานวณหากําลังไฟฟ
าของวงจรไฟฟ
าแบบผสมได( 
 

คุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค�  

            1.1 ความรับผิดชอบ  
    1.2 ความมีวินัย  
    1.3 การตรงต�อเวลา  
    1.4 ความมีมนุษย>สัมพันธ>  
    1.5 ความรู(และทักษะวิชาชีพ 

   1.6 ความสนใจใฝAหาความรู( 
         2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
         2.1 ศึกษาข(อมูลอย�างเป+นระบบ  
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     2.2 ทําตามลําดับข้ัน  
     2.3 ประหยัด เรียบง�าย ได(ประโยชน>สูงสุด 
     2.4 การมีส�วนร�วม  

สาระการเรียนรู5 
  5.1  ความหมายของวงจรไฟฟ
าแบบผสม 
                     5.2  กระแสไฟฟ
าสาขาและความสัมพันธ>ของแรงดันไฟฟ
า 
  5.2  การคํานวณหาค�าต�าง ๆ ในวงจรไฟฟ
าแบบผสม 

เน้ือหาสาระ 

 จากท่ีได(ศึกษาเก่ียวกับลักษณะความรู(พ้ืนฐานและกฎต�างท่ีเก่ียวข(องกับวงจรไฟฟ
ามาแล(วนั้น ใน
หน�วยนี้จะกล�าวถึงความหมายของวงจรไฟฟ
าแบบผสมและการคํานวณหาค�าต�าง ๆ  ของวงจรไฟฟ
าแบบผสม 
ซ่ึงเป+นความรู(พ้ืนฐานท่ีจําเป+นในการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
าท่ีมีความยุ�งยากและซับซ(อนต�อไป มีหัวข(อดังนี้  
 

5.1  ความหมายของวงจรไฟฟ7าแบบผสม 
วงจรไฟฟ
าแบบผสม  หมายถึง การต�อวงจรไฟฟ
าโดยการต�อรวมกันระหว�างวงจรไฟฟ
าแบบ

อนุกรมกับวงจรไฟฟ
าแบบขนาน  ภายในวงจรโหลดบางตัวต�อวงจรแบบอนุกรมกัน  และโหลดบางตัวต�อ
วงจรแบบขนาน เป+นวงจรย�อย ๆ เส(นทางการไหลของกระแสไฟฟ
าผสมกันระหว�างเส(นทางการไหลแบบ
อนุกรมและเส(นทางการไหลแบบขนาน การต�อวงจรไม�มีมาตรฐานท่ีแน�นอน เปลี่ยนแปลงไปตามลักษณะการ
ต�อวงจรตามต(องการ  การวิเคราะห>แก(ป1ญหาของวงจรผสม  ต(องอาศัยหลักการทํางานตลอดจนอาศัย
ลักษณะสมบัติของวงจรไฟฟ
าท้ังแบบอนุกรมและแบบขนาน  วงจรไฟฟ
าแบบผสมแบ�งได( 2 แบบ คือ 
   5.1.1 วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม-ขนาน คือ วงจรไฟฟ
าท่ีมีการต�ออนุกรมกันเป+นวงจรย�อย ๆ 
อยู�หลายวงจรย�อย ต�อจากนั้นจึงต�อวงจรย�อยท่ีต�ออนุกรมกันอยู�นํามาต�อแบบวงจรขนานกันอีกครั้งหนึ่ง ดัง
แสดงในรูปท่ี 5.1 
 

E
+

-

R1   

R2   

R3   

R4   

R5   

 
รูปท่ี 5.1 วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม-ขนาน 
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ในวงจรรูปท่ี 5.1 จะเห็นว�า R2 , R3 ต�ออนุกรมกันเป+นวงจรย�อย เช�นเดียวกับ R4 , R5 จากนั้นจึงมา
ต�อวงจรกันแบบขนานกับตัวต(านทาน R1 จึงจะเป+นค�าความต(านทานรวมของวงจร 

 
   5.1.2 วงจรไฟฟ
าแบบขนาน-อนุกรม  คือ วงจรไฟฟ
าท่ีมีการต�อขนานกันก�อนในแต�ละกลุ�ม
ย�อย  แล(วจึงมาต�ออนุกรมกันภายหลัง  ดังแสดงรูปท่ี 5.2 

E
+

-

R1   R2   

R3   R4   

 
 

รูปท่ี 5.2  วงจรไฟฟ
าแบบขนาน- อนุกรม 
 
ในวงจรรูปท่ี 5.2 จะเห็นว�า R1 , R2 ต�อแบบขนานกันเป+นวงจรย�อย เช�นเดียวกับ R3 , R4 จากนั้นจึง

มาต�อวงจรกันแบบอนุกรม จึงจะเป+นค�าความต(านทานรวมของวงจร 
 
5.2 กระแสไฟฟ7าสาขาและความสัมพันธ�ของแรงดันไฟฟ7า 

  กระแสไฟฟ
าสาขาในแต�ละสาขาในวงจรไฟฟ
าแบบผสม สามารถใช(กฎกระแสไฟฟ
าของ
เอคร>ชอฟฟJและกฎของโอห>ม หรือจะผสมผสานกันก็ได( หรือจะใช(กฎการแบ�งกระแสไฟฟ
า (จะกล�าวใน
บทเรียนต�อไป) สามารถประยุกต>หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีต(องการได( เช�น จากรูปท่ี 5.3 เป+นวงจรไฟฟ
าท่ีมี 2 
สาขาหลัก สาขาด(านซ(ายประกอบด(วย R1 อนุกรมกับ R2 // R3 ซ่ึงจะมี I1 ไหลผ�าน และสาขาด(านขวา
ประกอบด(วย R4 อนุกรมกับ R5 ซ่ึงจะมี I3 ไหลผ�าน แรงดันตกคร�อมท้ัง 2 สาขา เท�ากับ E คือ 30 V ดังนั้นถ(า
ใช(กฎกระแสไฟฟ
าของเอคร>ชอฟฟJ เขียน สมการของกระแสไฟฟ
าท่ีจุด A ได( 41 IIIT +=  ถ(าจะหาค�า I1 

ต(องหาค�าความต(านทานรวมในสาขาท่ี 1 (RT1) แล(วใช(กฎของโอห>มหาค�า I1 และถ(าต(องการหาค�า I4 ต(องหา
ค�าความต(านทานรวมในสาขาท่ี 2 (RT2) แล(วใช(กฎของโอห>มหาค�า I4 ดังนี้ 
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E
+

R1 

220 Ω   

R2

100 Ω   

R3

220 Ω   

R4 

330 Ω  

R5

560 Ω   

IT = 0.138 A

- 30 V   

 A   

 B   

V1
+

-

V2
+

-

V4
+

-

V5
+

-

V3
+

-

I1

I2 I3

I4

 
 

รูปท่ี 5.3  กระแสไฟฟ
าและแรงดันไฟฟ
าในวงจรไฟฟ
าแบบผสม 

               

A104.0
75.288

V30

220100

220100
220

V30

32

32
1

1
1 ==









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

+

×
+

=






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

+

×
+

==
Ω

ΩΩ

ΩΩ
Ω

RR

RR
R

E

R

E
I

T

       

       A034.0
890

V30

560330

V30

542
4 ==

+
=

+
==

ΩΩΩRR

E

R

E
I

T

 

  

เม่ือได(ค�า I1 สามารถหาค�า V1  โดยกฎของโอห>มดังนี้  
 

                      V88.22220A104.0111 =×== ΩRIV  

 

เม่ือได(ค�า V1 สามารถหาค�า V2  โดยกฎแรงดันของเคอร>ชอฟฟJดังนี้ 
 

                             

V7.12

V88.22V30แทนค�า

V88.22V,30เม่ือ

จะได(

จาก

2

1

12

21

=

−=

==

−=

+=

V

VE

VEV

VVE

 

 ขอสังเกต  R2 // R3  ดังนั้น V2 = V3 V7.12=  

  เม่ือได(ค�า V2 สามารถหาค�า I2 และ I3 โดยกฎของโอห>มดังนี้ 

RT1 RT2 
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mA2.71A0712.0
100

V7.12

2

2
2 ====

ΩR

V
I  

mA4.32A0324.0
220

V7.12

3

2
3 ====

ΩR

V
I  

 
และสามารถนําค�า I4 มาใช(หาค�า V4 และ V5 โดยกฎของโอห>มดังนี้ 
 

V22.11330A034.0444 =×== ΩRIV  

V04.19560A034.0545 =×== ΩRIV  

 

 เม่ือนําค�า V4 และ V5  รวมกันจะมีค�าเท�ากับ E  ตามกฎแรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJพิสูจน>ได(ดังนี้ 

               

V26.03V30

V04.19V22.11V30แทนค�า

V04.19V,22.11V,30เม่ือ

จาก

54

54

=

+=

===

+=

VVE

VVE

 

ถ(าป1ดเป+นเลขจํานวนเต็มถือว�า 54 VVE += เป+นไปตามกฎแรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJ 

 
  5.3  การคํานวณหาค�าต�าง ๆ  ในวงจรไฟฟ7าแบบผสม 
   5.3.1 วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม- ขนาน  
 

E
+

R1   

R2   

R3   

R4   

R5   

V1
+

-

V2
+

-

V4
+

-

V3
+

-

V5
+

-

IT

I1 I2 I3

-

 
รูปท่ี 5.4  วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม-ขนาน 

1TR  
2TR  
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จากวงจรในรูปท่ี 5.4 คํานวณหาค�าต�าง ๆ ได(ดังนี้ 
หาค�าความต(านทานรวม  โดยคํานวณหาค�าความต(านทานรวมในส�วนท่ีต�ออนุกรมกันก�อนแล(วจึง

นํามาขนานกัน 
                       321 RRRT +=  (5-1) 

                       542 RRRT +=  (5-2) 

                        )////( 211 TTT RRRR =  (5-3) 

หากระแสไฟฟ
าในวงจร  

                          
1

1
R

E
I =     (5-4) 

                          
1

2
TR

E
I =        (กระแสไฟฟ
า 2I  ไหลผ�าน 2R  และ 3R ) (5-5) 

                          
2

3
TR

E
I =   (กระแสไฟฟ
า 3I  ไหลผ�าน 4R  และ 5R )  (5-6) 

                          321 IIIIT ++=  (5-7) 

หรือ                     
T

T
R

E
I =  (5-8) 

หาแรงดันไฟฟ
าในวงจร 
     111 RIV =  (5-9) 

                                    222 RIV =  (5-10) 

                                    323 RIV =  (5-11) 

                                    434 RIV =   (5-12) 

                                               535 RIV =  (5-13) 

          หากําลังไฟฟ
าในวงจร  
     111 IVP =   (5-14) 

                                    222 IVP =  (5-15) 

                                    233 IVP =   (5-16) 

                                    344 IVP =  (5-17) 

                                    355 IVP =  (5-18) 

                                                54321 PPPPPPT ++++=  (5-19) 
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             หรือ                           TT EIP =  (5-20)  

  
   5.3.2 วงจรไฟฟ
าแบบขนาน-อนุกรม 

E
+

-

R1   R2   

R3   R4   

V1

+

-

V2

+

-

IT

I2I1

I4I3

RT1   

RT2   

 
 

รูปท่ี 5.5  วงจรไฟฟ
าแบบขนาน-อนุกรม 
 

จากวงจรในรูปท่ี 5.5 คํานวณหาค�าต�าง ๆ ได(ดังนี้ 
หาค�าความต(านทานรวม โดยคํานวณหาความต(านทานรวมในส�วนท่ีต�อขนานกันก�อน แล(วจึงนํามา

อนุกรมกัน 

                       
21

21
1

RR

RR
RT

+

×
=  (5-21) 

                       
43

43
2

RR

RR
RT

+

×
=  (5-22) 

                         21 TTT RRR +=  (5-23) 

หากระแสไฟฟ
ารวมในวงจร  

    
T

T
R

E
I =  (5-24) 
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หาแรงดันไฟฟ
าในวงจร 
       V1 คือ แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R1 และ R2     ดังนั้น 

    11 TT RIV =   (5-25) 

       V2 คือ แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R3 และ R4     ดังนั้น 
    22 TT RIV =   (5-26) 
 

หากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว 

    
1

1
1

R

V
I =  (5-27) 

    
2

1
2

R

V
I =  (5-28) 

    
3

2
3

R

V
I =  (5-29) 

                          
4

2
4

R

V
I =  (5-30) 

หากําลังไฟฟ
าในวงจร  
     111 IVP =   (5-31) 

                                    212 IVP =  (5-32) 

                                    323 IVP =   (5-33) 

                                    424 IVP =  (5-34) 

                                                4321 PPPPPT +++=  (5-35) 

          หรือ                            TT EIP =  (5-36) 
 

ในวงจรไฟฟ
าผสมท่ีมีความซับซ(อน  ต(องพิจารณาเป+นกรณีไปว�าจะต(องคํานวณหาความต(านทานใน
ส�วนใดก�อน  โดยใช(หลักการดังท่ีแสดงมาข(างต(น 

 

ตัวอย�างท่ี 5.1   จากวงจรในรูปท่ี 5.6  จงคํานวณหา 
ก.  ความต(านทานรวม ( TR )  
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม ( TI ) 
ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว ( 1V , 2V , 3V , 4V , 5V  ) 
ง.  กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทานแต�ละตัวและกําลังไฟฟ
ารวม ( 1P , 2P , 3P , 4P , 5P , TP  )  



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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E

 15 V
+

R2= 2 Ω  

R3= 10 Ω  

R4= 8 Ω  

R5= 4 Ω  

IT

-

R1= 6 Ω   

E

 15 V
+

RT1= 12 Ω  

IT

-

R1= 6 Ω   RT2= 12 Ω  

I1 I2 I3

E

 15 V
+

R2= 2 Ω  

R3= 10 Ω  

R4= 8 Ω  

R5= 4 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

V4
+

-

V3
+

-

V5
+

-

IT

I1 I2 I3

-

R1= 6 Ω   

 
 

รูปท่ี 5.6  วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม-ขนาน  ตามตัวอย�างท่ี 5.1 
วิธีทํา 

 
ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
รูปท่ี 5.7  แสดงข้ันตอนวิธียุบวงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม-ขนาน  ตามตัวอย�างท่ี 5.1  

 

E

 15 V
+

IT

-

RT = 3 Ω   

(ก) 

(ข) (ค) 
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าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14 

ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.7 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R2 อนุกรมกับ R3  หา
ความต(านทานรวมชุดท่ี 1 (RT1)  และ R4 อนุกรมกับ R5  หาความต(านทานรวมชุดท่ี 2 (RT2) ได(ดังนี้ 

        

Ω

ΩΩ

ΩΩ

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

==

+=

=

+=

==

+=

12

48แทนค�า

4,8เม่ือ

จาก

12

102แทนค�า

10,2เม่ือ

จาก

2

54

542

1

32

321

T

T

T

T

R

RR

RRR

R

RR

RRR

 

ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.7 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 ขนานกับ RT1 และ 

ขนานกับ RT2 หาความต(านทานรวม (RT) ได(ดังนี้ 

          

Ω

ΩΩ

ΩΩΩ

=

=

=

=

3

6//6

)12//12//(6แทนค�า

)////(จาก 211

T

T

TTT

R

R

RRRR

 

                              ∴   ความต(านทานรวม (RT)   =   3 โอห>ม                                     ตอบ 
 
          ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT)  

    ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.7 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 ขนานกับ RT1 และ 

ขนานกับ RT2 กระแสไฟฟ
าแบ�งออกเป+น 3 สาขา หากระแสไฟฟ
าแต�ละสาขาโดยใช(กฎของโอห>ม ได(ดังนี้ 
               หาค�ากระแสไฟฟ
า I1               

          

A5.2

6

V15
แทนค�า

6,V15เมื่อ

จาก

1

1

1
1

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RE

R

E
I
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ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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     หาค�ากระแสไฟฟ
า I2 

              

Ω==

=

12,V15เมื่อ

จาก

1

1
2

T

T

RE

R

E
I

 

                    

A25.1

12

V15
แทนค�า 2

=

=
Ω

I
 

               หาค�ากระแสไฟฟ
า I3 

         

A25.1

12

V15
แทนค�า

12,V15เมื่อ

จาก

3

2

2
3

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RE

R

E
I

T

T

 

   ข้ันท่ี 2 นํากระแสไฟฟ
าแต�ละสาขามารวมกันหาค�ากระแสไฟฟ
ารวม (IT) 

         

A5

A25.1A25.1A5.2แทนค�า

จาก 321

=

++=

++=

T

T

I

IIII

 

          

A5

3

V15
แทนค�า

จาก

=

=

=

Ω

T

T

T
T

I

I

R

E
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
ารวม  =   5 แอมแปร>                                           ตอบ 
  

ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 V2 , V3 , V4, V5) 
     ข้ันที่ 1 นํากระแสแต�ละสาขาคูณด(วยตัวต(านทานที่ไหลผ�านจะได(แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัว

ต(านทานแต�ละตัวดังนี้ 
     หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 (V1) 

หรือ 
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V15

6A5.2แทนค�า

6,A5.2เมื่อ

จาก

1

11

111

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 (V1)  =   15 โวลต>                 ตอบ 

       หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R2 (V2)   

                          

V5.2

2A25.1แทนค�า

2,A25.1เมื่อ

จาก

2

22

222

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R2 (V2)  =   2.5 โวลต>                ตอบ 
               หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 (V3)   

                          

V5.12

10A25.1แทนค�า

10,A25.1เมื่อ

จาก

3

32

323

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 (V3)  =   12.5 โวลต>              ตอบ 
               หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R4 (V4)   

                          

V10

8A25.1แทนค�า

8,A25.1เม่ือ

จาก

4

43

434

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R4 (V4)  =  10 โวลต>                  ตอบ 
                
               หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 (V5)   



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
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V5

4A25.1แทนค�า

4,A25.1เม่ือ

จาก

5

53

535

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 (V5)  =   5 โวลต>                   ตอบ 
   

ข�อสังเกต แรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวต(านทาน  จะเห็นว�าเม่ือ V2 รวมกับ V3 และ V4 รวมกับ V5 จะ
เท�ากับ V1 ซึ่งมีค�าเท�ากับแหล�งจ�ายแรงดันไฟฟ
า (E) ที่จ�ายให(กับวงจร (เพราะเป+นวงจรขนาน) 
 

ง.  กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทานแต�ละตัวและกําลังไฟฟ
ารวม (P1 , P2 , P3 , P4 , P5 , PT ) 
    ข้ันที่ 1 นํากระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัวคูณกับแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวต(านทาน

แต�ละตัวจะได(กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทานแต�ละตัวได(ดังนี้ 
    หาค�ากําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R1 (P1)   

         

W37.5

A2.5V15แทนค�า

A2.5,V15เม่ือ

จาก

1

11

111

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R1 (P1)  =   37.5 วัตต>                          ตอบ 
     หาค�ากําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R2 (P2)   

           

W3.125

A25.1V5.2แทนค�า

A1.25,V5.2เม่ือ

จาก

2

22

222

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R2 (P2)  =   3.125 วัตต>                        ตอบ 
     หาค�ากําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R3 (P3)   

           

W625.15

A25.1V5.12แทนค�า

A1.25,V5.12เม่ือ

จาก

3

23

233

=

×=

==

=

P

IV

IVP
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                   ∴   กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R3 (P3)  =   15.625 วัตต>                      ตอบ 
     หาค�ากําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R4 (P4)   

           

W5.12

A25.1V10แทนค�า

A1.25,V10เม่ือ

จาก

4

34

344

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R4 (P4)  =   12.5 วัตต>                          ตอบ 
      หาค�ากําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R5 (P5)   
              355จาก IVP =  

          

W25.6

A25.1V5แทนค�า

A1.25,V5เม่ือ

5

35

=

×=

==

P

IV

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทาน R5 (P5)  =   6.25 วัตต>                          ตอบ 
               ข้ันที่ 2 นํากําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทานแต�ละตัวรวมกันจะได(กําลังไฟฟ
ารวม (PT) ดังนี้  
หาค�ากําลังไฟฟ
ารวม (PT)   

           
W75W25.6W5.12W625.15W125.3W5.37แทนค�า

จาก 54321

=++++=

++++=

T

T

P

PPPPPP
 

หรือ                       

        

W75A5V15แทนค�า

A5,V15เม่ือ

จาก

=×=

==

=

T

T

TT

P

IE

EIP

 

                         ∴   กําลังไฟฟ
ารวม (PT)  =   75 วัตต>                                           ตอบ 
   

ตัวอย�างที่ 5.2   จากวงจรในรูปที่ 5.8  จงคํานวณหา 
ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 

 ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2 ) 
ง.  กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4)  
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 จ.  กําลังไฟฟ
าที่ตัวต(านทานแต�ละตัวและกําลังไฟฟ
ารวม (P1 , P2 , P3 , P4 , PT ) 

+

-

R2= 4 Ω  

R3= 5 Ω  R4= 10 Ω  

V1
+

-

V2

IT

I2I1

I4I3

R1= 8 Ω   

+

-

E

 20 V

 
 

รูปที่ 5.8  วงจรไฟฟ
าแบบขนาน-อนุกรม  ตามตัวอย�างที่ 5.2 
วิธีทํา 

ก.  ความต(านทานรวม (RT)  

+

-

R2= 4 Ω  

R3= 5 Ω  R4= 10 Ω  

IT

R1= 8 Ω   

E

 20 V

V1
+

-

V2
+

-

    

+

-

RT1 

= 2.67 Ω  

RT2 

= 3.33 Ω  

IT

E

 20 V

V1
+

-

V2
+

-

 
        
          (ก)                                                    (ข)                                   (ค) 

รูปที่ 5.9  แสดงข้ันตอนวิธียุบวงจรไฟฟ
าแบบขนาน-อนุกรม  ตามตัวอย�างที่ 5.2  

RT1 

RT2 +

-

RT 

= 6 Ω  

IT

E

 20 V

RT 
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   ข้ันที่ 1 จากรูปที่ 5.9 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 ขนานกับ R2  หา
ความต(านทานรวมชุดที่ 1 (RT1)  และ R3 ขนานกับ R4  หาความต(านทานรวมชุดที่ 2 (RT2) ได(ดังนี้   

                 Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+

×
=

=

+

×
=

==

+

×
=

33.3

105

105
แทนค�า

10,5เม่ือ

จาก

67.2

48

48
แทนค�า

4,8เม่ือ

จาก

2

43

43

43
2

1

21

21

21
1

T

T

T

T

R

RR

RR

RR
R

R

RR

RR

RR
R

  

   ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.9 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก RT1 อนุกรมกับ RT2  หา
หาค�าความต(านทานรวม (RT) ได(ดังนี้ 

           

Ω

ΩΩ

=

+=

+=

6

33.367.2แทนค�า

จาก 21

T

TTT

R

RRR

  

                   ∴   ความต(านทานรวม (RT)   =   6 โอห>ม                                      ตอบ 
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.9 (ค) หาค�ากระแสไฟฟ
ารวม (IT) โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 

      

A33.3
6

V20
แทนค�า

6,V20เม่ือ

จาก

==

==

=

Ω

Ω

T

T

T
T

I

RE

R

E
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
ารวม (IT)  =   3.33 แอมแปร>                                   ตอบ 
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 ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2 ) 
          ข้ันที่ 1 จากรูปที่ 5.9 (ข) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2 ) โดยใช(กฎ

ของโอห>มได(ดังนี้ 
          หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 และ R2 (V1)   

         

V89.8

67.2A33.3แทนค�า

67.2,A33.3เม่ือ

จาก

1

1

11

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

TT

TT

 

                         ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 และ R2 (V1)  =   8.89 โวลต>    ตอบ 
     หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 และ R4 (V2)            

         

V09.11

33.3A33.3แทนค�า

33.3,A33.3เม่ือ

จาก

2

2

22

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

TT

TT

   

                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 และ R4 (V2)  =   11.09 โวลต>   ตอบ 

 

ง.  กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4)  
    ข้ันที่ 1 จากรูปที่ 5.8 หากระแสไฟฟ
าแต�ละสาขาโดยใช(กฎของโอห>ม ได(ดังนี้ 
    หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I1)  

         

A11.1

8

V89.8
แทนค�า

8,V89.8เม่ือ

จาก

1

11

1

1
1

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                   ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I1)  =   1.11 แอมแปร>               ตอบ 
     
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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     หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2  (I2) 

     

A22.2

4

V89.8
แทนค�า

4,V89.8เมื่อ

จาก

2

21

2

1
2

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                              ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I2) =   2.22 แอมแปร>            ตอบ 
                หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 (I3) 

                  

A22.2

5

V09.11
แทนค�า

5,V09.11เม่ือ

จาก

3

32

3

2
3

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 (I3)  =   2.22 แอมแปร>            ตอบ 
                หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R4 (I4)    

        

A11.1

10

V09.11
แทนค�า

10,V09.11เมื่อ

จาก

4

42

4

2
4

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                   ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R4 (I4)   =   1.11 แอมแปร>          ตอบ 
 

 จ.  กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทานแต�ละตัวและกําลังไฟฟ
ารวม (P1 , P2 , P3 , P4 , PT ) 
               ข้ันท่ี 1 นํากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัวคูณกับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต(านทาน
แต�ละตัวจะได(กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทานแต�ละตัวได(ดังนี้ 
               



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
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หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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      หาค�ากําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R1 (P1)   

        

W9.87

A1.11V89.8แทนค�า

A1.11,V89.8เม่ือ

จาก

1

11

111

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R1 (P1)  =   9.87 วัตต>                          ตอบ 
      หาค�ากําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R2 (P2)   

          

W19.74

A2.22V89.8แทนค�า

A2.22,V89.8เม่ือ

จาก

2

21

212

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R2 (P2)  =   19.74 วัตต>                        ตอบ 
     หาค�ากําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R3 (P3)   

          

W62.24

A2.22V09.11แทนค�า

A2.22,V09.11เม่ือ

จาก

3

32

323

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R3 (P3)  =   24.62 วัตต>                        ตอบ 
     หาค�ากําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R4 (P4)   

          

W31.12

A11.1V09.11แทนค�า

A11.1,V09.11เม่ือ

จาก

4

42

424

=

×=

==

=

P

IV

IVP

 

                        ∴   กําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทาน R4 (P4)  =   12.31 วัตต>                   ตอบ 
 

               ข้ันท่ี 2 นํากําลังไฟฟ
าท่ีตัวต(านทานแต�ละตัวรวมกันจะได(กําลังไฟฟ
ารวม (PT) ดังนี้  
หาค�ากําลังไฟฟ
ารวม (PT)   



                                      ใบเน้ือหา 
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าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24 

          

W66.54

W31.12W62.24W74.19W87.9แทนค�า

จาก 4321

=

+++=

+++=

T

T

P

PPPPP

 

หรือ    

        

W6.66

A33.3V20แทนค�า

A33.3,V20เม่ือ

จาก

=

×=

==

=

T

T

TT

P

IE

EIP

 

                   ∴   กําลังไฟฟ
ารวม (PT)  =   66.6 วัตต>                                         ตอบ 
  

ตัวอย�างท่ี 5.3   จากวงจรรูปท่ี 5.10  จงคํานวณหา 
ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 

 ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2, V3 ) 
ง.  กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4, I5, I6)  

 จ.  กําลังไฟฟ
ารวม (PT) 

I1

R2 = 6 Ω   

R1 = 6 Ω   

R3 = 6 Ω   +

-

I2

I3
R6 = 8 Ω   

R5 = 4 Ω   

I6

I5
I4 R4 = 5 Ω   

V1

+ -

V2

+ -

V3

+ -

IT

E

15 V

 
 

รูปท่ี 5.10  วงจรไฟฟ
าแบบผสมตามตัวอย�างท่ี 5.3 



                                      ใบเน้ือหา 
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I1

R2= 6 Ω   

R1= 6 Ω   

R3= 6 Ω   +

-

I2

I3
R6= 8 Ω   

R5= 4 Ω   

I6

I5
I4 R4= 5 Ω   

V1

+ -

V2

+ -

V3

+ -

IT

E

15 V

RT1   
RT2   

  
(ก) 
 
 
 
 
 
  

                                        (ข)                                                                (ค) 
รูปท่ี 5.11  แสดงข้ันตอนวิธียุบวงจรไฟฟ
าแบบผสม  ตามตัวอย�างท่ี 5.3  

 
วิธีทํา 

ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.11 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 , R2 และ R3 

ขนานกัน และมีค�าความต(านทานเท�ากัน การหาความต(านทานรวมชุดท่ี 1 (RT1) จึงใช(ค�าความต(านทาน หาร
ด(วยจํานวนตัวต(านทานท่ีต�อขนานกัน 3 ตัว และ R5 ขนานกับ R6 หาความต(านทานรวมชุดท่ี 2  (RT2) ได(ดังนี้ 

             

Ω

Ω

Ω

=

=

==

=

2
3

6
แทนค�า

3,6เม่ือ

จาก

1

1

T

T

R

NR
N

R
R

 

RT1 = 2 Ω   

+

-

RT2 = 2.67 Ω   R4 = 5 Ω   

V1

+ - V2

+ - V3

+ -

IT

E

15V

RT = 9.67 Ω   

+

-

IT

E

15V



                                      ใบเน้ือหา 
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Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+

×
=

67.2

84

84
แทนค�า

8,4เม่ือ

จาก

2

65

65

65
2

T

T

R

RR

RR

RR
R

  

     ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.11 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก RT1, R4 และ RT2 
อนุกรมกัน หาความต(านทานรวม (RT) ได(ดังนี้                             

                   

Ω

ΩΩΩ

ΩΩΩ

=

++=

===

++=

67.9

67.252แทนค�า

67.2,5,2เม่ือ

จาก

241

241

T

TT

TTT

R

RRR

RRRR

 

                              ∴   ความต(านทานรวม  =   9.67 โอห>ม 
 

ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.11 (ค) หาค�ากระแสไฟฟ
ารวม (IT) โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 

     

A55.1

67.9

V15
แทนค�า

67.9,V15เม่ือ

จาก

=

=

==

=

Ω

Ω

T

T

T
T

I

RE

R

E
I

 

                              ∴   กระแสไฟฟ
ารวม  =   1.55 แอมแปร>                                      ตอบ 
 

 ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2, V3 ) 
      ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.11 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 , R2 และ R3 

ขนานกัน แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัวมีค�าเท�ากับ V1 และ R5 ขนานกัน R6 แรงดันไฟฟ
าตก
คร�อมตัวต(านทานแต�ละตัวมีค�าเท�ากับ V3  หาค�า V1 , V2, V3 โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 
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          หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 , R2 และ R3 (V1)   

        

V1.3

2A55.1แทนค�า

2,A55.1เม่ือ

จาก

1

1

11

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

I

RI

RIV

T

TT

TT

 

                   ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 , R2 และ R3 (V1)  =   3.1 โวลต> ตอบ  
     หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R4 (V2)                                                                                                                              

        

V75.7

5A55.1แทนค�า

5,A55.1เม่ือ

จาก

2

4

42

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

T

T

 

                              ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R4 (V2)  =   7.75 โวลต>             ตอบ 
               หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 และ R6 (V3)   

     

V14.4

67.2A55.1แทนค�า

67.2,A55.1เม่ือ

จาก

3

2

23

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

TT

TT

   

                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 และ R6 (V3)  =   4.14 โวลต>    ตอบ 
 

ง.  กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4, I5, I6)  
ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.11 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 , R2 และ R3 ขนาน

กันและมีค�าตัวต(านทานท่ีเท�ากัน ดังนั้นกระแส IT ท่ีไหลเข(าจุดต�อจะแบ�งออกเป+นสามสาขาเท�า ๆ กัน                   

        

A52.0
3

A55.1
แทนค�า

ตัว3นขนานกันขนาดเท�ากัตัวต(านทาน,A55.1เมื่อ
3

จาก

321

321

=

===

=

===

III

I

I
III

T

T
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A52.0

6

V1.3
แทนค�า

6,V1.3เม่ือ

จาก

321

11

3

1

2

1

1

1
321

=

===

==

=====

Ω

Ω

III

RV

R

V

R

V

R

V
III

 

              ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 , R2 และ R3 (I1 , I2 , I3) =  0.52 แอมแปร>      ตอบ 
 
               ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.11 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R4, R5, R6  (I4, I5 , I6) โดยใช(
กฎของโอห>มได(ดังนี้ 

                   

A55.1

5

V75.7
แทนค�า

5,V75.7เม่ือ

จาก

4

22

2

2
4

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R4 (I4)  =   1.55 แอมแปร>            ตอบ 
                หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R5  (I5) 

                   

A04.1

4

V14.4
แทนค�า

4,V14.4เม่ือ

จาก

5

53

5

3
5

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R5 (I5) =   1.04 แอมแปร>             ตอบ 
               หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R6  (I6)  

            
6

3
6จาก

R

V
I =  

หรือ 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
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             Ω== 8,V14.4เม่ือ 63 RV  

         

A52.0

8

V14.4
แทนค�า 6

=

=
Ω

I
 

                   ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R6 (I6) =   0.52 แอมแปร>             ตอบ 
  

      จ.  กําลังไฟฟ
ารวม (PT) 
          หาค�ากําลังไฟฟ
ารวม (PT) 

           

W25.23

A55.1V15แทนค�า

A55.1,V15เมื่อ

จาก

=

×=

==

=

T

T

TT

P

IE

EIP

 

                         ∴   กําลังไฟฟ
ารวม (PT)  =   23.25 วัตต>                                       ตอบ 
   
ตัวอย�างท่ี 5.4   จากวงจรรูปท่ี 5.12  จงคํานวณหา 

ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 

 ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2, V3 , V4) และกระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัว        
          ต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4, I5, I6)  
 ง.  กําลังไฟฟ
ารวม (PT) 

R4=6Ω   

R3=5Ω   

I4

I3

R2=4Ω   

V2+ -

V3+ -

R1=8Ω   

V1+ -

R6=8Ω   

R5=4Ω   

I6

I5

V4

+ -

E=20V

I1

I2

IT

+

-

 
 

รูปท่ี 5.12  วงจรไฟฟ
าแบบแบบผสมตามตัวอย�างท่ี 5.4 
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R4= 6 Ω   

R3= 5 Ω   

I4

I3

R2= 4 Ω   

V2+ -

V3+ -

R1= 8 Ω   

V1+ -

R6= 8 Ω   

R5= 4 Ω   

I6

I5

V4

+ -

E

20 V

I1

I2

IT

+

-

RT1   

RT2   

 
(ก) 

RT1 = 2.73 Ω   R2 = 4 Ω   

V2+ - V3+ -

R1 = 8 Ω   

V1+ - RT2 = 2.67 Ω   

V4
+ -

E 

20 V

I1

I2

IT

+

-

RT3   

 
(ข) 
 
 
 
 
 
 

                                 (ค)                                                                    (ง) 
  
 
 
 

(จ) 
 

รูปท่ี 5.13  แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
าตามตัวอย�างท่ี 5.4 

E

20 V

RT4 = 3.66 Ω   

V1+ -

RT2 = 2.67 Ω   

V4

+ -

IT

+

-

E

20 V

RT3= 6.73 Ω   

R1= 8 Ω   

V1+ -

RT2= 2.67 Ω   

V4

+ -

I1

I2

IT

+

-

RT4   

E

20 V

RT = 6.33 Ω   IT

+

-
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วิธีทํา 
ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.13 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R3 ขนานกับ R4  หา

ความต(านทานรวมชุดท่ี 1 (RT1)  และ R5 ขนานกับ R6  หาความต(านทานรวมชุดท่ี 2 (RT2) ได(ดังนี้  

                    

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+

×
=

73.2

65

65
แทนค�า

6,5เม่ือ

จาก

1

43

43

43
1

T

T

R

RR

RR

RR
R

  

                    

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+

×
=

67.2

84

84
แทนค�า

8,4เม่ือ

จาก

2

65

65

65
2

T

T

R

RR

RR

RR
R

 

     ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.13 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R2 อนุกรมกับ RT1  
หาความต(านทานรวมชุดท่ี 3 (RT3) ได(ดังนี้  

                    

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

==

+=

73.6

73.24แทนค�า

73.2,4เมื่อ

จาก

3

12

123

T

T

TT

R

RR

RRR

 

               ข้ันท่ี 3 จากรูปท่ี 5.13 (ค) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 ขนานกับ RT3  
หาความต(านทานรวมชุดท่ี 4 (RT4) ได(ดังนี้ 

                        ΩΩ ==

+

×
=

73.6,8เมื่อ

จาก

31

31

31
4

T

T

T
T

RR

RR

RR
R
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Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

66.3

73.68

73.68
แทนค�า 4TR

 

               ข้ันท่ี 4 จากรูปท่ี 5.13 (ง) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก RT4 อนุกรมกับ RT2  
หาความต(านทานรวมท้ังหมด (RT) ได(ดังนี้ 

                     

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

==

+=

33.6

67.266.3แทนค�า

67.2,66.3เม่ือ

จาก

24

24

T

TT

TTT

R

RR

RRR

 

                              ∴   ความต(านทานรวม (RT)  =   6.33 โอห>ม                                  ตอบ 
 
 ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 
               ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.13 (จ) หาค�ากระแสไฟฟ
ารวม (IT) โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 

                   

A16.3

33.6

V20
แทนค�า

33.6,V20เม่ือ

จาก

=

=

==

=

Ω

Ω

T

T

T
T

I

RE

R

E
I

 

                              ∴   กระแสไฟฟ
ารวม (IT)  =   3.16 แอมแปร>                                  ตอบ 
 

     ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2, V3 , V4) และกระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัว    
ต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4, I5, I6)  

          ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.13 (ง) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน RT4 (V1)  โดยใช(กฎของโอห>ม
ได(ดังนี้  

           
Ω==

=

66.3,A16.3เมื่อ

จาก

4

41

TT

TT

RI

RIV
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V56.11

66.3A16.3แทนค�า 1

=

×= ΩV
 

                   ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน RT4 (V1)  =   11.56 โวลต>           ตอบ  
          ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.13 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I1)  โดยใช(กฎของโอห>มได(

ดังนี้  

          

A45.1

8

V56.11
แทนค�า

8,V56.11เม่ือ

จาก

1

11

1

1
1

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I1)   =   1.45 แอมแปร>           ตอบ 
               ข้ันท่ี 3 จากรูปท่ี 5.13 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I2)  โดยใช(กฎระแสไฟฟ
า
ของเคอร>ชอฟฟJไดดังนี้  

         

A71.1

A1.45A16.3แทนค�า

A1.45,A16.3เม่ือ

จะได(

จาก

2

1

12

21

=

−=

==

−=

+=

I

II

III

III

T

T

T

 

                              ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I2)   =   1.71 แอมแปร>          ตอบ 
                ข้ันท่ี 4 จากรูปท่ี 5.13 (ข) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R2 (V2)  โดยใช(กฎของโอห>ม
ได(ดังนี้ 

          

V84.6

4A71.1แทนค�า

4,A71.1เม่ือ

จาก

2

22

222

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R2 (V2)  =   6.84 โวลต>              ตอบ 
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               ข้ันท่ี 5 จากรูปท่ี 5.13 (ข) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 และ R4 (V3)  โดยใช(กฎ
แรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJไดดังนี้  

          

V72.4

V84.6V56.11แทนค�า

V84.6,V56.11เม่ือ

จะได(

จาก

3

21

213

321

=

−=

==

−=

+=

V

VV

VVV

VVV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 และ R4 (V3)  =   4.72 โวลต>    ตอบ 
               ข้ันท่ี 6 จากรูปท่ี 5.13 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 และ R4  (I3, I4) โดยใช(กฎ
ของโอห>มได(ดังนี้  

         

A94.0

5

V72.4
แทนค�า

5,V72.4เม่ือ

จาก

3

33

3

3
3

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 (I3)   =   0.94 แอมแปร>           ตอบ 

         

A78.0

6

V72.4
แทนค�า

6,V72.4เมื่อ

จาก

4

43

4

3
4

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R4 (I4)   =   0.78 แอมแปร>           ตอบ 
               ข้ันท่ี 7 จากรูปท่ี 5.13 (ง) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 และ R6 หรือ RT2 (V4)   
โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 
                          24จาก TT RIV =  
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V44.8

67.2A16.3แทนค�า

67.2,A16.3เม่ือ

4

2

=

×=

==

Ω

Ω

V

RI TT

 

หรือใช(กฎแรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJไดดังนี้ 

          

V44.8

V56.11V20แทนค�า

V56.11,V20เม่ือ

จาก

4

1

14

=

−=

==

−=

V

VE

VEV

 

                     ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 และ R6 หรือ RT2 (V4)  =   8.44 โวลต> ตอบ 
               ข้ันท่ี 8 จากรูปท่ี 5.13 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R5 ,R6 (I5, I6)   โดยใช(กฎของ
โอห>มได(ดังนี้ 

          

A11.2

4

V44.8
แทนค�า

4,V44.8เม่ือ

จาก

5

54

5

4
5

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R5 (I5)   =   2.11 แอมแปร>           ตอบ 

          

A06.1

8

V44.8
แทนค�า

8,V44.8เม่ือ

จาก

6

64

6

4
6

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R6 (I6)   =   1.06 แอมแปร>           ตอบ 
                                              

 ง.  กําลังไฟฟ
ารวม (PT) 
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          ข้ันท่ี 1 หาค�ากําลังไฟฟ
ารวม (PT)  ได(ดังนี้ 

          

W2.63

A16.3V20แทนค�า

A16.3,V20เมื่อ

จาก

=

×=

==

=

T

T

TT

P

IE

EIP

 

                         ∴   กําลังไฟฟ
ารวม (PT)  =   63.2 วัตต>                                         ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 5.5   จากวงจรรูปท่ี 5.14  จงคํานวณหา 
ก.  ความต(านทาน (R4) 
ข.  แรงดันไฟฟ
าท่ีแหล�งจ�าย (E) 
ค.  กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว 

R4 = ?   

R1 = 12 Ω   I3

I2 = 3 A 

R3 = 4 Ω   

V2

+ -

V3 = 6 V 

+ -

V1+ -

E

I4IT = 6 A   

+

-

R5 = 6 Ω   

R2 = 6 Ω   

V4

+ -

I1 I1

 
 

รูปท่ี 5.14  วงจรไฟฟ
าแบบแบบผสมตามตัวอย�างท่ี 5.5 
 

วิธีทํา 
ก.  ความต(านทาน (R4) 
    ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.14 หาค�าความต(านทาน (R4)  โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 

            

A3,V6เม่ือ

จาก

23

2

3
4

==

=

IV

I

V
R

 

         
A3

V6
แทนค�า 4 =R  Ω= 2  

                             ∴   ความต(านทาน (R4)  =   2  โอห>ม                                           ตอบ 
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ข.  แรงดันไฟฟ
าท่ีแหล�งจ�าย (E) 
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.14 หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต(านทาน R5  (V4)  โดยใช(กฎของโอห>ม 
              524จาก RIV =  

             

V18

6A3แทนค�า

6,A3เม่ือ

4

52

=

×=

==

Ω

Ω

V

RI

 

     ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.14 หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีแหล�งจ�าย (E) ใช(กฎแรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJ 

               

V24

V18V6แทนค�า

V18,V6เมื่อ

จาก

43

43

=

+=

==

+=

E

VV

VVE

 

                   ∴   แรงดันไฟฟ
าท่ีแหล�งจ�าย (E) =   24 โวลต>                                 ตอบ 
 
ค.  กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว 
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.14 หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 (I1) ใช(กฎกระแสไฟฟ
าของ

เคอร>ชอฟฟJ 

          

A3

A3A6แทนค�า

A3,A6เม่ือ

จะได(

จาก

1

2

21

21

=

−=

==

−=

+=

I

II

III

III

T

T

T

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 (I1)   =   3 แอมแปร>               ตอบ 
               ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.14 หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต(านทาน R3  (V2) โดยใช(กฎของโอห>ม                                           

                         

V12

4A3แทนค�า

4,A3เม่ือ

จาก

2

31

312

=

×=

==

=

Ω

Ω

V

RI

RIV
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               ข้ันท่ี 3 จากรูปท่ี 5.14 หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต(านทาน R1 และ R2 (V1) ใช(กฎแรงดัน- 
ไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJ 

                            

V12,V24เมื่อ

จะได(

จาก

2

21

21

==

−=

+=

VE

VEV

VVE

 

                            
V12

V12V24แทนค�า 1

=

−=V
 

          หรือ หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต(านทาน R1 และ R2 (V1) โดยใช(กฎของโอห>ม                                            
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              ข้ันท่ี 4 จากรูปท่ี 5.14 หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I3) โดยใช(กฎของโอห>ม                                           

         

A1

12

V12
แทนค�า

12,V12เม่ือ

จาก

3
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1

1
3
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Ω
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R

V
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I3)   =   1 แอมแปร>               ตอบ 
               ข้ันท่ี 5 จากรูปท่ี 5.14 หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I4) โดยใช(กฎของโอห>ม 

                           

2

1
4จาก

R

V
I =  



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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A2

6

V12
แทนค�า

6,V12เม่ือ

4
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=
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Ω

Ω

I
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I4)   =   2 แอมแปร>               ตอบ 
 
ตัวอย�างท่ี 5.6   จากวงจรไฟฟ
าในรูปท่ี 5.15  จงคํานวณหา 

ก.  ความต(านทานรวม (RT)  
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT) 

 ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัว (V1 , V2, V3 , V4) และกระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัว        
          ต(านทานแต�ละตัว (I1 , I2 , I3 , I4, I5, I6)  
 ง.  กําลังไฟฟ
ารวม (PT) 

E= 20 V 
+

-

IA IB

R1= 4 Ω   
R2= 5 Ω   

R4= 8 Ω   

R3= 6 Ω   R5= 10 Ω   R6= 10 Ω 

V1

+

-

V2

+

-

V3

+

-

V4

+
-

IT   

I5 I6

I1 I2

 
รูปท่ี 5.15  วงจรไฟฟ
าแบบผสมตามตัวอย�างท่ี 5.6 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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E

= 20 V 

+

-

IA IB

R1= 4 Ω   R2= 5 Ω   R4= 8 Ω   

R3= 6 Ω   

R5= 10 Ω   R6= 10 Ω   

V1

+

-

V2

+

-

V3

+

-

V4

+

-

IT   

RT4= 13 Ω 

RT3= 5 Ω   

RT1= 2.22 Ω   

RT2= 8.22 Ω   

I1 I2

I6I5

 
(ก) 
 

 

 

 

  
 

                                       (ข)                                                  (ค) 
รูปท่ี 5.16  แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
าตามตัวอย�างท่ี 5.6  

วิธีทํา 
ก.  ความต(านทานรวม (RT) 
ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.16 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R1 ขนานกับ R2  หา

ความต(านทานรวมชุดท่ี 1 (RT1)  และนํามาอนุกรมกับ R3 หาความต(านทานรวมชุดท่ี 2 (RT2) ได(ดังนี้  

                  

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+

×
=

22.2

54

54
แทนค�า

5,4เม่ือ

จาก

1
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21
1

T

T

R

RR

RR

RR
R

  

 

E 

20 V 

+

-

IT   

IA IB

RT2= 8.22 Ω   RT4= 13 Ω   

RT   

E 

20 V 

+

-

IT   

RT = 5.04 Ω   



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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Ω
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==
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22.2,6เมื่อ

จาก
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     ข้ันที่ 2 จากรูปที่ 5.16 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก R5 ขนานกับ R6  หา
ความต(านทานรวมชุดที่ 3 (RT3)  และนํามาอนุกรมกับ R4 หาความต(านทานรวมชุดที่ 4 (RT4) ได(ดังนี้  

                  
ΩΩ ==

+

×
=

10,10เมื่อ

จาก
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+

×
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1010
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     ข้ันที 3 จากรูปท่ี 5.16 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า เนื่องจาก RT2 ขนานกับ RT4 
หาความต(านทานรวมท้ังหมด (RT) ได(ดังนี้ 
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                      ∴   ความต(านทาน RT  =   5.04 โอห>ม                                      ตอบ 
  
ข.  กระแสไฟฟ
ารวม (IT)  
     ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.16 (ค) หาค�ากระแสไฟฟ
ารวม (IT) โดยใช(กฎของโอห>ม 
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ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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                    ∴   กระแสไฟฟ
ารวม  (IT)  =   3.96 แอมแปร>                                ตอบ 
 

ค. แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต(านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต(านทานแต�ละตัว 
         ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 5.16 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า IA เป+นกระแสไฟฟ
าผ�านตัว

ต(านทาน RT2 และ IB เป+นกระแสไฟฟ
าผ�านตัวต(านทาน RT4 หาค�าโดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 

         

A43.2

22.8

V20
แทนค�า

22.8,V20เม่ือ

จาก
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน RT2 (IA)  =   2.43 แอมแปร> 
                   ข้ันท่ี 2 จากรูปท่ี 5.16 (ข) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า IA เป+นกระแสไฟฟ
าผ�านตัว

ต(านทาน RT2 และ IB เป+นกระแสไฟฟ
าผ�านตัวต(านทาน RT4 หาค�าโดยใช(กฎกระแสไฟฟ
าของเอคร>ชอฟฟJ 

         

A53.1

A2.43A96.3แทนค�า

A2.43,A96.3เม่ือ

จะได(
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน RT4 (IB)   =   1.53 แอมแปร> 
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รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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          เม่ือพิจารณาจากรูปท่ี 5.16 (ก) แสดงข้ันตอนการแก(ป1ญหาวงจรไฟฟ
า IA เป+นกระแสไฟฟ
าผ�านตัว
ต(านทาน RT1 และ R3  IB เป+นกระแสไฟฟ
าผ�านตัวต(านทาน R4 และ RT3 สรุปได(ว�า 

                   ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R3 (IA)  =   2.43 แอมแปร>            ตอบ 

                            ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R4  (IB)  =   1.53 แอมแปร>            ตอบ 
               ข้ันท่ี 3 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 และ R2 (V1) โดยใช(กฎ
ของโอห>มได(ดังนี้   
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22.2A43.2แทนค�า
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จาก
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                   ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R1 และ R2 (V1)  =   5.39 โวลต>    ตอบ      
               ข้ันท่ี 4 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 (V2) โดยใช(กฎ
แรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJได(ดังนี้   

หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 (V2)   
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จาก
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                              ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R3 (V2)  =   14.61 โวลต>            ตอบ  
    ข้ันท่ี 5 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าผ�านตัวต(านทาน R1 (I1) โดยใช(กฎของโอห>มได(ดังนี้ 
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แทนค�า 1

=

=
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R1 (I1)  =   1.35 แอมแปร>            ตอบ 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่7 
หน�วยที่ 5 : วงจรไฟฟ
าแบบผสม จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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               ข้ันท่ี 6 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I2) โดยใช(กฎของโอห>ม 
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แทนค�า
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R2 (I2)  =   1.08 แอมแปร>           ตอบ 
               ข้ันท่ี 7 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R4 (V3) โดยใช(กฎของโอห>ม 
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V24.12

8A53.1แทนค�า 3
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×= ΩV
 

                   ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R4 (V3)  =   12.24 โวลต>            ตอบ  
               ข้ันท่ี 8 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 และ R6 (V4) โดยใช(กฎ
แรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJ  
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                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต(านทาน R5 และ R6 (V4)  =   7.76 โวลต>     ตอบ   
               ข้ันท่ี 9 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R5 (I5)  โดยใช(กฎของโอห>ม 
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V76.7
แทนค�า 5
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Ω

I
 

                              ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R5 (I5)  =   0.78 แอมแปร>           ตอบ 
               ข้ันท่ี 10 จากรูปท่ี 5.16 (ก) หาค�ากระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R6 (I6) โดยใช(กฎของโอห>ม 

          

A78.0
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แทนค�า

10,V76.7เม่ือ

จาก
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าไหลผ�านตัวต(านทาน R6 (I6)  =   0.78 แอมแปร>            ตอบ 
 

ง.  กําลังไฟฟ
ารวม (PT) 

                         

W2.79

A96.3V20แทนค�า

A96.3,V20เม่ือ

จาก
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                   ∴   กําลังไฟฟ
ารวม (PT)  =   79.2 วัตต>                                         ตอบ 
 

สรุป 
          วงจรไฟฟ
าแบบผสมเป+นการต�อวงจรไฟฟ
าโดยการต�อรวมกันระหว�างวงจรไฟฟ
าแบบอนุกรมกับ
วงจรไฟฟ
าแบบขนาน เป+นวงจรย�อย ๆ การต�อวงจรไม�มีมาตรฐานท่ีแน�นอน เปลี่ยนแปลงไปตามลักษณะการ
ต�อวงจรตามต(องการ การวิเคราะห>แก(ป1ญหาของวงจรผสม ต(องอาศัยหลักการทํางานตลอดจนอาศัยลักษณะ
สมบัติของวงจรไฟฟ
าท้ังแบบอนุกรมและแบบขนาน 
          วงจรไฟฟ
าแบบผสมท่ีเป+นแบบอนุกรม-ขนานจะมีวงจรไฟฟ
าท่ีมีการต�ออนุกรมกันเป+นวงจรย�อย ๆ 
อยู�หลายวงจรย�อย ต�อจากนั้นจึงต�อวงจรย�อยท่ีต�ออนุกรมกันอยู�นํามาต�อแบบวงจรขนานกันอีกครั้งหนึ่ง 
วงจรไฟฟ
าแบบผสมท่ีเป+นแบบขนาน-อนุกรม จะมีวงจรไฟฟ
าท่ีมีการต�อขนานกันก�อนในแต�ละกลุ�มย�อย  แล(ว
จึงมาต�ออนุกรมกันภายหลัง 
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        การหาค�าความต(านทานไฟฟ
ารวมในวงจรต(องประยุกต>ใช(วิธีของวงจรไฟฟ
าแบบอนุกรมและ
วงจรไฟฟ
าแบบขนานร�วมกัน 
        การหาค�ากระแสไฟฟ
าในวงจรไฟฟ
าแบบผสมในแต�ละสาขาต(องใช(กฎของโอห>ม หรือกฎกระแสไฟฟ
า
ของเคอร>ชอฟฟJ มาประยุกต>เพ่ือแก(ป1ญหาตามท่ีโจทย>กําหนด 
     การหาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมระหว�างจุดต�าง ๆ ในวงจรไฟฟ
าแบบผสมในโหลดแต�ละตัวต(องใช(กฎ
ของโอห>ม หรือกฎแรงดันไฟฟ
าของเคอร>ชอฟฟJ มาประยุกต>เพ่ือแก(ป1ญหาตามท่ีโจทย>กําหนด 
     กําลังไฟฟ
าท่ีเกิดท่ีโหลดแต�ละตัวของวงจร เม่ือนํามารวมกันมีค�าเท�ากับกําลังไฟฟ
ารวม 
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